

垃圾清理难治本 治理究竟难在哪

——中心城区环境卫生集中整治侧记

□晚报记者 彭慧 文/图

核心提示

本报于4月8日、10日相继报道了《市区“顽固”垃圾点 想要“清空”不容易》、《中心城区：要对垃圾零容忍》这两篇特别报道，关注了中心城区部分背街小巷和城中村的陈积垃圾，在相关单位组织的“突击战”中被铲除。但不可否认的是，个别区和办事处行动迟缓，工作停滞不前。一些背街小巷、外环公路、大量城中村及城乡接合部，又出现了垃圾围城的局面。面对众多待清的垃圾，它们从哪里来？“根深蒂固”的原因在哪里？突击清运后能否巩固不反弹？怎样建立长效机制使之长久化、制度化、规范化？如何打出一场“漂亮仗”，这是摆在管理单位面前的一道难题。

办事处连线

人和办事处相关负责人武阳：

下图庆丰路上的垃圾由来已久。庆丰路属于小街小巷，理应由川汇区爱卫会管理，但一直未纳入其管理。办事处的人力、财力和精力等都十分有限，仅靠突击恐怕还会反弹，长此一往，办事处有心无力。

城北办事处相关负责人侯明亮：

接连曝光辖区内几处大垃圾点后，城北办事处近日投入近3万元，在八一大道与太清路交叉口路北、太清路与中州大道交叉口向北100米路东，分别建了两座垃圾池，并将建筑垃圾和生活垃圾进行分类处理。

侯明亮表示，办事处经多次协商，从村民手中买下地皮建起了垃圾池，日后将长年雇人盯守，保证垃圾不乱倒，并已同环卫部门商量好，定期进行清运。对于中州大道（五院门前）至今靠

武阳认为，惟有多建垃圾池和垃圾站，方便居民就近倾倒，才是长久之计。办事处已对辖区城中村内没人管的多个垃圾点进行摸排、起底，相继与一些社区协商，将积存垃圾清走。下一步将发动社区工作人员，对辖区居民进行宣传教育，并协助市环卫处、爱卫会建（垃圾）站。

社区突击打扫路面的局面，希望川汇区爱卫会能增派环卫人员定期清扫，进行长效管理。

记者从多个办事处了解到，建筑垃圾偷倒成风是困扰外环这些办事处的“心头大患”。随着城中村改造和旧城改造项目越来越多，矛盾也愈发突出。现有的垃圾处理厂不能“消化”建筑垃圾，将其“拒之门外”。而我市尚未筹建建筑垃圾处理厂，大量的建筑垃圾无处倒，这也是造成垃圾围城的另一个难题。



清理前



清理后

庆丰路史滩社区一个大垃圾堆被清理

城北办事处修建垃圾池



管理单位谈

市环卫处李红娟：

今年，市政府要求中心城区再各建10座垃圾站和公厕，但是仅选址一项就颇费周章。考虑到污染，谁都不愿意门前守着垃圾站，不光是建地上式，即便是建设污染小的地埋式阻力也颇大。

除市中心外，东新区、经济开发区等新建的小区，按照建设部

《城市环境卫生设施设置标准》相关规定，新建、扩建的或旧城改建的居住区应设置垃圾收集站，并应与居住区同步规划、同步建设和同时投入使用。但就目前而言，开发商片面追求经济效益，存在着即使建好了也不投用，或压根没建设。

市民有话说

东新区城管局时新鹏：

时新鹏坦言，辖区内一夜之间新冒出的各种垃圾经常让人措手不及。这些垃圾大多是市区内

或周边饭店偷倒的，他们一般对车辆作暂扣处理。如果管得过严，那些人就会载着垃圾到处跑，到一些管理较松懈的路段再倒。

卫生全覆盖

川汇区爱卫会王伟：

目前，川汇区下辖9个办事处51个社区，覆盖保洁面积141.46平方公里，服务人口为50.4万人。目前川汇区爱卫会共管辖29条主干道，37条次干道，410条小街小巷。管辖范围为大

庆路以西、汉阳路以东、铁道以北、兴业路以南。

不过从6月1日后，按照市政府要求，市区包括川汇区富民园区在内，川汇区下辖的城中村和所有小街小巷等卫生死角将全部纳入爱卫会的保洁范围内。

他山之石

根据市政府要求，6月1日起，各区要把背街小巷、城中村列入长效管理，由市财政统一补贴；各区明确了清扫责任区域，易扯皮和“三不管”路段被重新划分清

楚，做到“条条道路有人管”。包含川汇区富民园区在内，将同步实现卫生区域全覆盖，一些长年被忽略的垃圾死角有望被彻底清除。

毗邻我市的漯河市，创卫建设和园林绿化在全省处于先进水平。为保证城市管理高效开展，该市各县区确立了“工商管店内、城管管店外、交通管秩序、环卫管卫生、乡办管辖‘城中村’”的城管体制，明确各成员单位的考核范围、考核方式、计分办法和奖惩办法，并作为年终对各单位的重点目标考核内容和实施奖惩的依据。

仅去年上半年，漯河市在各个主（次）干道新增果皮箱5000个，新购置2辆后装式压缩车、15辆清运自卸车、50个垃圾集装箱，还新建、改造20座垃圾中转站、40座星级公厕，开工建设改造旱厕55座。针对背街小巷及城乡接合部，各区增设垃圾池等环卫基础设施，发动村民主动参与，人人动手整治环境，扭转脏乱面貌。